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Francise Iosif I. 
Azi, se încheie annl inbileului de 60 ani 

de domnie a împăratului Francise Iosif I. 
I Cu prilejul acesta vor aveà loc mari ser-
1 bări în Viena, cari vor încheia în mod demn 
şirul de un an al strălucitului jubileu Împă
rătesc. După felicitările şi omagiile pe cari 
le-au adus lui Francise Iosif I. aproape toţi 
suveranii Europei, au rămas acum la urmă 
omagiile supuşilor săi proprii, a popoarelor 
ale credincioase. 

Iar acestea se manifestă cu prisosinţă. Nu 
lipseşte din corul felicitanţilor nici chiar par
lamentul din Budapesta, acel parlament care 
ar puteà aveà şi el un jubileu : tot şasezeci 
de ani se împlinesc de când detrona pe ti-
nărul de 18 ani, care urca atunci tronul şi 
care nu erà altcineva decât chiar Monarhul 
jubilant de azi. Ce prilej fericit pentru amân
doi, şi pentru iubilant şi pentru felicitanţi, de 
a se bucura împreună şi, fireşte, sincer de 
aducerile aminte comune. 

Dar delà alaiul din Viena sunt şi d'aceia 
cari lipsesc, sunt şi absentişti. In sfârşit nu vor 
fi având toţi atât de puternice reminiscenţe 
comune cu Francise Iosif ca parlamentul din 
Budapesta. Intre aceştia e&te şi poporul ro
mânesc. %ерге\епіап\іі săi legali, deputaţii 
români d'aceea au şi părosit ostentativ sala 
amerei, când aceasta a adus hotărtrea să-l 
ţelicite pe Francise Iosif. 

Poporul românesc nu se poate alătura la 
omagiile cari azi i-se aduc lui Francise los f. 
Ar fi poate mai mică făţărnicia ca cea din 
Budapesta, dar lot făţărnicie ar fi să ne ală

turăm şi noi la alaiul împărătesc. Nu putem 
serba. Suntem cu mult prea răniţi, prea 
loviţi şi umiliţi decât să putem masca starea 
noastră sufletească. 

Ziua aceasta să fie Insă şi pentru noi 
ziua aducerii aminte. Să ne aducem aminte 
de părinţii noştri cari au murit moarte de 
eroi apărând tronul. Să ne aducem aminte, 
dar să nu cârtim. Nu pentru Francise Iosif 
s'a vărsat şiroaie sângele părinţilor noştri, 
ci pentru tronul habsburgic a cărui menire 
nu poate fi aceea pe care i-o dă azi Fran
cise Iosif. 

Nu serbăm deci azi, pentrucă nu putem 
fi nici făţarnici ordinari, nici lipsiţi de cea 
din urmă demnitate de a săruta palma care 
ne loveşte în chipul cel mai crud cum vre-o 
dată a fost lovit un popor. Antidinastici îasă 
DU suntem. Pe tronul habsburgic fost-au şi 
domnitori cari au răsplătit virtuţile fără pă-
reche ale neamului nostru nenorocit. 

E simplă cheslie deci de demnitate să 
stăm modeşti la o parte. Aceasta este sen
timentul obştesc al tuturor românilor de subt 
orice stăpânire şi dacă principele Ferdinand 
al României a fost şi el la Viena, desigur 
n-'a dus cu sine şi inimele sapuş'lor săi, a 
fraţilor noştri. 

Nu suntem un popor nici ingrat nici ne
statornic care îşi schimbă sentimentele de 
pe azi pe mâine. Dar îşi are şi inima logica ei. 

De patruzeci de ani răbdăm cu resem
nare supraomenească zi de zi, an de an 
lovituri peste lovituri, toate în numele Ma
jestăţii Sale Francise Iosif I. Io aceşti pa

truzeci de ani dinasticismul nostru a trăit 
s?i s'a hrănit mereu din epoca lui Şaguna, din 
clemenţa regească cu care s'au răsplătit a-
tunci enormele sacrificii ale poporului no
stru pentru dinastie. Din toate acestea însă 
ce-au mai rămas ? Părinţii noştri s'ar cu
tremura în morminte dacă ar vedea ce soartă 
am ajunsei cum lnzădar s'a vărsat sângele lor. 
De patruzeci de ani trăim numai cu nă
dejdi, dar capitalul moral al acestui dina-
sticism a ajuns să se cheltuiască de mult 
întreg şi ori cât de grea, dar în cele din 
urmă, poporului românesc nu i-a mai ră
mas decât să-şi ia rămas bun delà nădejdea 
sa In Coroană. împăratul Francise Iosif I-ul 
a pierdut inima poporului care 1-a iubit atât 
de mult, Înainte de a câştiga pe aceea pe 
care a căutat-o. 

Azi stăm singuri, izolaţi şi fără altă nă
dejde decât aceia pusă în propriile noastre 
virtuţi. E'.te grea, extrem de grea situaţia 
noastră, tot e mai bine însă aşa decât să 
calculăm şi mai departe cu factori imaginari. 

Să ne reculegem, să stăm strînşi uniţi, 
nu este poporul român o cantitate atât de 
neglijeabilă care să nu trebuiască nirnârui. 
Va veni vremea, poate nu este chiar de
parte, câad îa interesul monarhiei, ba chiar 
îa interesul tronului habsburgic, se va mai 
face apel la noi, acest apel nu credem însă 
că îl va mai face Francise Iosif. 

Nu serbăm dar azi, să consacram însă 
şi noi ziua aceasta aducerilor aminte. Să 
ne aducem aminte şi să învăţăm. 

ГОІТА ZIARULUI » TRIBUNA.. 

î m p ă r a t u l . 
Sunt 60 de ani, de când Francise Ioeif I, nn 

llnàr de abia 18 sni a nrcat, între împrejurări 
nespus de grele, tronai habeburgic, pe care a-
Tântoî «pre liberlste sl popoarelor trezite înce
tate a-'lagadui din temelii. 

la familia împărăteasca s'a petreent la 2 De-
иютгіе 1848 o scenă foarte daioaaă, când ba
ni şi neputinciosul Ferdicand, care nn erà che-
aat să cârmuiască o Împărăţie ca cea habebur-
pcà, abdica în favorcl acestui tînăr, care urcând 
ci îngrijorare treptele tronnini ce să clătir à, îşi 
lift pentru totdeauna ràmas bon delà tinere
lele, pe cari na i-a fost Îngăduit a le trăi de
plin. 

Revoluţia maghiară luase până în acel timp 
piopoiţii înfricoşate. In tostă curgerea iernii şi 
i primăverii următoare oştirile urgureşti răsvră-
tili an secerat snbt conducerea isteaţă a lui Ar-

' tar Gőrg*y In nord şi а Ini Bem în Ardeal mai 
•olt decât o biruinţa. Generaiii austriaci stăteau 
hcnrciţî ca br. Pachner, tere ascultând de 
şoaptele binevoitoare ale vecinilor noştri cn sn
itt de iepure, în loc de a primi propunerea co
mitetului româisest?, cere cerea arme împără
teşti pe eeama glotaşilor noştri, preferă a se re
ligia cn armata ва cu tot în Muntenia lăsând 
Întreg magazinul de arme, cu toată muniţia din 
iSbiiu şi Braşov, in mfcna biruitorului Bem. 

Maghiarii n 'au voit sâ-î recunoască atunci de 
rege al lor pe Franche Iosif I, fiindcă nu s'a în-
wroBat după formalităţile vtichi ale constituţiei 

lor avitice. Românii îasă au primit cu bucurie 
pe acest tînăr împărat, delà care aşteptau îm
plinirea multor nădejdi pe cât de vechi, pe alât 
de legitime. 

In confereaţi convocată la Sibiiu, de Şsgana, 
pe 16/28 Dec. 1848, rorcânii sau grăbit a-1 recu
noaşte de împărat ţi a trimite din sinul lor o 
deputăţie, oare să vestească până la înălţimea 
tronnini credinţa şi alipirea seculară a poporu
lui nostrn faţă de strălucita casă domnitoare. 
In conştiinţa acestui popor noţiunea de împărat 
se înrădăcinase din vremuri ca nna din cele m*i 
alese mângâieri ale sufletului său strivit şi erà 
Înconjurată de o adevărată vrajă mistică. Vor fl 
contribuit la acest rezultat şi nedesluşitele amin
tiri milenare, dar într'o măsură mai decisivă 
orânduelile bisericei naţionale dreptmăritoare 
infiltrară în sufletul românului această credinţă 
aproape religioasă faţa de împăratul considerat 
ca cel mai sfânt izvor al dreptăţii pământeşti, ca 
singurul apărător şi ocrotitor părinte al acestui 
neam obidit. 

Istoria noastră mai aies de doi secoli încoace, 
e plină de cele mai călduroase mărturisiri de în
credere nesfârşită în bunătatea şi milostivirea îm
părătească, cu toate că acostai încrederi nu odată 
i-s'a dat triste prilejuri de decepţiune... Cn toate 
acestea exprimă în chipul cel mai fidel senti
mentul dinastic al poporului noatru cuvintele, pe 
cari următoarele versuri poporale Ie arată ca şi 
cum ar fi fost rostite de Horia cătră prea îndu-
ratnl Iosif al H-lea : 

înălţate împărate 
Vină şi ne fă dreptate 
Te rugăm Miria Ta, 

Că nu mai putem răbda 
Asaprirea nemeşeaseă 
Şi dreptatea ungurească... 

Acest sentiment istoric i-a îndemnat şi Ia 1848 
pe români, să nu şorăi«scă nioi na moment îa 
alipirea lor cătră înalta casă domnitoare. Şi pe 
când In văile Ardealului şi îe, mantii sgadu:ţi în 
nedreptăţi seculare curgeau râuri da sânge şt un 
întreg popor se lupta vitejeşte pentra împăratul, 
pe când sabia lai Iancu «trăiacea victorioasă în 
văzdahal îaroşit de flăcările răzmiriţii, crucea Ini 
ŞagRna se apropia de coroana împărăteasca... Şi 
în adânci cuvinte de chibzuială şi înţelepciune 
diplomatică, purtătorul ei deslaşia înaintea tîaâ-
rulai Francise Iosif I toate dorinţele acestui neam 
c*ra pe cât de mult a ştiut răbda In trecut, tot 
pe stata să ştie jertfi pentru împăratul său, când 
cere trebuinţa. 

A urmat apoi o serie de ani, când cuvântai 
msrelai vlădică a fost ascultat la înaltele locuri 
şi cfireriüe juste ale poporului românesc — îm
plinite ! 

Din aceşti ani datează tot ce avem astăzi, ga
rantă naţională sau instituţiunei de cultură : mi
tropoliile şi scaunele epiaeopeştî, Asodaţianea şi 
şcoalele eecundare, cari de atunci încoaei în loc 
de a se mai spori, au ajans sä s ufere nespus de 
mult saht lovitarile furioase ale uşor regimuri de 
intoleranţă fanatică. 

Şi tot prin mijlocirea şi aprobarea împără
tească s 'a alcătuit şi vestita dieU ardeleană din 
Sibiiu (1863—4) în care elementul român era în 
majoritate hotârîtoare. Ajunse în timpul acesta 
lasaşi monarhul să corespondeze româneşte cu 
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O decorare. Oficiosul * Budapesti Kö\löny" 
a pubicat decretul prin care M. Sa a decorat pe 
protopopul Ujvàry István din Rontania cu ordi
nul > Francise Iosif11. 

Ziarele ungureşti ne asigură că decorarea a-
ceasta este o resplată a meritelor patriotice câşti
gate de numitul protopop, Nu ne îndoim că aşa 
este. Ce ar scrie însă tiarele ungureşti, dacă gu
vernul românesc ar propune iar M. Sa Regele 
Carol I ar decora pe un protopop de ai noştri 
pentru merite naţionale ? Nu-i aşa că iar ar cere 
— mobilizarea armatei? 

* 
Frica de România. >Magyarország* 

delà 27 Noemvrie ocupându-se de primej
diile ce ameninţă monarhia noastră, scrie 
între altele: 

„Ia acelaşi timp când se petrec toate aceste 
(soRfhgraţkmea din Balcani) In opinia publică 
din două state vecine şi afirmativ amice, Italia 
şi România, sa porneşte cea mai violentă şi mai 
plină de ură agitaţiune in contra Àustro Ungariei. 
Italia, care primise cu oare care linişte anexiunea 
Bosniei şi H arţ?g ovinei, dar stând Ia pândă cu 
viclenie, — a fost agitată de tulburările studen
ţeşti cari tocmai au iebucnit Intre studenţii ita-
tieni şi germani la universităţile din Austria şi 
astfel ura care arde ln sufletul fiecărui italian 
faţă de Austria, a prins din non flăcări. 

„In ce priveşte mişcarea română, noi ş'acum 
trebuie să ne gândim deja cu îngrijorare ca nu 
cumva Ardealul să rămână neapărat pe vremea 
când monarhia va trebui să verse şitoaie de sânge 
pentru menţinerea Bosniei, şi astfel să îndemne 
aşa zicând pe R o m â n i a să d e a năvală asn
pra Ardealului când noi v o m fl până în 
g â t în încurcături!" 

Cu toată această gri je însă, kossuthiştii 
par'că din adins fac totul pentru a întărită 
România. 

* 
P locon irea deputaţ i lor s a ş i . Alegătorii saşi 

din comitatul Braşov au ţinut alaltăieri o adunare 
pubiică pentru proiectele lui Asdrássy. Au vorbit 
deputaţii Eopony şi Sahmidi, deslarând că aprobă 
fără esitare reformele iui Aadrássy. 

şeful nostru politic cel mai recunoscut şi mai 
iubit de dânsul. 

A fost însă de scurtă durata bucuria noastră. 
Ca o clipă înşelătoare a dispărut, cutropită de 
răutatea vremiior şi de soarta vitregă a Împără
ţiei austriaco, care a fost şi nenorocul nostrn. 
Politica esterioară a monarhiei austriaca a esce-
lat totdeauna prin miopie neghioabă. Mulţă
mită acestei politici de grandomanie tradiţională. 
Austria a trebuit să îndure pierderi neconte
nite, între cari cea mai grea a lovit-o ln 1866 
la Sadova. Pierderile grele din afară an cercat 
apoi politicianii să le repereze prin consolidarea 
internă. Şi împăratul trebuia să asculte de dânşii, 
eum face şi azi, mai prea mult. 

In calea acestei consolidări stătea însă duhul 
de vrajbă al elementului maghiar, care a fost şi 
va continua a fi totdeauna cel mai implacabil 
duşman al monarhiei habsburgice. S'au găsit însă 
şi aci câţiva conducători de greutatea lui Deák, 
Andrássy şi a conservativilor neîmpăcaţi cn le
gile din 1848, cari an ştiut înfrâna patimile, s'au 
ştiut apropia de Francise Iosif, pe care Kossuth 
îl numise într'un rând : „tînărul Nero sperjur" 
şi a face o împăciuire uimitor de favorabilă pen
tra dânşii. 

Delà această dată înainte steaua norocului a 
asfinţit pentra români, a căror credinţă fusese 

C u m e t r i e s t r i c a t ă . 
Prietenia din sânul coaliţiei este serios a-

meninţată. Asta o mărturiseşte UD ziar gu
vernamental ln armatorul chip : 

„Liniştea Iu politică este din temeiu răsturnată 
prin apelul celor 24 deputaţi poporali, cari pro
testează împotriva paetei ce s'a stabilit în justi
ţie de a sili şi pe căsătoriţi şi pe martorii căsă
toriei civile să subscrie procesul vorbal. Dapăcum 
ştim, prilej ia acţiunea poporalilor a dat aface
rea Batkoczy. Atunci prin manierata sa proce
dură Apponyi a reuşit să liniştească spiritele. Că 
acum iar s'a încins flacăra, cauza este o sen
tent» a Curiei, care 1-a declarat pe Koczurek 
Rezső, preot rom. catolic din Poz?ony-Szt. litván 
pentruca acesta a îndemnat pe credincioşii săi 
să refuze subscrierea procesului verbal al ca 
nuniei civile. Curia, îa а cărei secţiune dupăcum 
spune Rakovezky Istváa sunt doi reformaţi şi do i 
jidani, a osândit la 14 zile temniţă de etat şi 
200 cor. amendă pe preotul susnumit. 

„Deputaţii cari au publicat apelul protestează 
împotriva sentinţei înaltei instanţe judecătoreşti şi 
declară că ei în viitor nici ca parte nici ca 
martori nu vor subscrie protocolul de căsătorie 
civilă." 

Cumetria, dupăcum vedem e grav ame
ninţată. Sunt meşteri însă cei din coaliţie, 
vor cârpi ei şi ruptura asta, cum au dres 
alte lucruri mai grele. Dorinţa de a păstra 
guvernul învinge asupra tuturor celorlalte 
mici pasiuni. 

Italienii şi românii. 
Riciotti Garibaldi, fiul marelui patriot ita

lian a scris dlui Radulescu-Motru, profesor 
universitar şi directorul » Revistei Noui Ro
mane« următoarele: 

Roma, 18 Noemvrie 1908. 
Stimate Domnule Profesor, 

Vă mulţumesc pentru vestea bună ce-mi daţi, 
adecă că faptele de apăsare politică îndeplinite 
ln Austro-Ungaria îa paguba românilor, au de
schis ln sfârşit ochii publicului român la perico
lele tendinţei sale austro-file. 

Noi italienii am deplâns această tendinţă ce 
am crezut — poate în chip greşit — că ar există 
printre români. 

de multe ori apreciată şi lăudată din partea lui 
Francise Iosif I, pentru ca să ajungă mai târzia 
а fi cu total desconsiderată şi dată uitării, cam 
vedem, că să întâmplă ln zilele noastre. Jubileul 
împărătesc de 60 de ani trezeşte deci îa sufletul 
poporalei nostru pe lângă mângâietoare amintiri 
glorioase şi anele reflexii destul de dureroase. 

Л̂Ѵ ä l i s c h h o f . 
De S. S. 
(Urmare). 

Nu odată ne mâneam cu factorul poştal, un 
tip vrednic de eternizat, de un artist, ca un re
prezentant ai vremii noastre, pentru viitorime. 

— Vine >moşuc cu scrisorile ! 
Vine de oblceiu pela 0 şi jum. dimineaţa şl 

pela 5 seara. Bietul om de 68 de ani. Are nişte 
cizmuţe de câte... 10 kg. una ; o geantă de v r e o 
15 kg. şi In fiecare zi face drumul de două ori 
la deal, delà Brun—Eulersdorf—Wälischhof— 
Lichtenstein — Perlhof — Hohleiten —Gieshübel şi 
In jos. 

— Her „Postrath" ! Ii zicem noi după obi
ceiul nemţesc de a dă titluri, acestui tip de 
poştaş nemţesc, rezistent şi cinstit, domol şi de-o 
înfăţişare bună de a fi eternizată de un pictor. 

Iu ea noi vedeam un pericol serios pentra in
dependenţa României, dacă s'ar fi realizat pro
gramai dublei alianţe austro-ruse îa peninsiM, 
Şi mai regretam că din cauza aceleiaşi tondioţi, 
poporal român, — foarte scump noaă italienilor 
pentra malte motive — lipsea delà postal аіа, 
de luptător pentra programai de libertate şi ia-
dependenţă alături de celelalte popoare balcanice 
oprimate, program care a fost ln totdeauna acela 
al lui Mazzini, al tatălui meu şi al tuturor parti
delor populare italiene. 

De aceea ea cred, răspunzând întrebării Dr, 
că aa perfectă dreptate acei români cari Inptă 
pentra o alianţă între România şi Italia bazaţi 
pe simpatiile profonde şi reciproce — ee exişti 
ca siguranţă — dar care na se pot manifestă oât 
timp Intre cele două popoare se interpune o in-
fluenţă apăsătoare, retrogradă şi omorltoare ii 
libertate ca acea austriacă. 

Prezenţa Italiei în tripla alianţă na trebuie si 
preocupe pe amicii noştri români. 

Fiind relnodate acam latre Frânţ i şi Italia legătu
rile de frăţească prietenie, ce na ar fi trebuit si 
se rupă niciodată, prezenţa Italiei ln tripla a-
Hanţă n'a fost încă ruptă, aceasta se datoreşle 
par şi simpla faptalai că încă na s'a prezentat 
ocazia specifică, care să silească Italia să ia ta 
cansideraţie serioasă prezenţa ei într'un acord ale 
cărei baze fondamentale au fost alterate de aliatele 
ei — în paguba ei — vrftud să dea o aparenţi di 
legalitate uzarpaţiunilor austriaca, făcute pe o 
mare întindere a ţărmurilor adriatice, fapt ein 
ameninţă mereu poziţia Italiei în această mart 

Dar oă Italia va trebui treptat şi fatal să-şi recâştig» 
propria ei libertate de acţiune, se poate dedai» 
şi din expunerea asupra viitoarei politice italiene 
făcute de cărând de onorabilul Tittoni, expuneri 
ln earö se spunea că Italia nu va îogădui nici o 
modificare a statului- qao lu peninsula balcanici 
decât dacă se va ţine setmä de libera dezvoltări 
a naţionalităţilor de acolo. 

Pe lângă aceasta, onorabilul Tittoni a fost di
stal de dibăcia ca, — profitând de spaima iscaţi 
la Berlin de o posibilă, chiar îidepărtată ieşire 
a Italiei din tripla alianţă şi fiind sprijinit, i 
drept şi de Franţa şi Anglia — să impauă, firi 
prea multe insistenţe, ca Italia să fia admisă ц 
chestiunile balcanice ca putere egală în Ішѳш-
nâtate, celor trei imperii: Austria, Germaniaţ 
Rusia, Astfel Italia, fiind o putere dezinteresaţi, 
va servi ca tampon între naţionalităţile balcanice 
şi poftele de absorbire şi omorltoare de libertăţi 
ale celor trei imperii. 

Şi este sigur că în viitoarea conferinţa, dacă 
aceasta va avea loo, onorabilul Tittoni va vorbi 
îa numele Italiei în acest sens. 

Bătrânul, încunjurat de noi, ia pe rând scriso
rile şi ceteşte adresele: 

— Herr Parpulescu (Bărbulescu). Roţu (Roşu} 
Velicio, Vatassan... ş. a. 

Bătrânul pleacă domol, cura a venit şi deşii 
curg sudorile de greutatea căciulii cu cozoroc, 
el numai şi-o ridici puţin, de-o d i pe ceafă, dr 
nu se şterge de sudori şi pleacă, înainte, nean
tul ştie lozinca : „ Vorwerts" şi la — Berlin. 

Cetirea ciudată a bătrânului poştaş îmi adun 
aminte pe „Bademan" şi peste tot pe vienezţ 
cari vorbesc un dialect aşa de pocit, încât nid 
nu poţi, pe unii, s ă i înţelegi. 

De ex. Tes is knuk jen tok a kuss, — e rl 
spunsui ce mi-a dat odată biiaşul. Nemţeşte cu
rat, ar sună aşa: Das ist genug, jeden Tagam 
Guss (eu machen). 

Şi cu toate diferendele dialectale, cultura ge-
mană e una, unitară, a tuturora, puternică, mire 
pe întreg pământul ; şi oameni mulţi, erudiţi, mu
zicali buni, sunt aproape toţi cărturari Intre nemit 
şi fata desculţi a »Baderaeisterului« cântă la plat 
din Wagner... 

întins ln scaunul de chingi, ln aierul dulce de 
flori şl verdeaţi simţurile ni le îmbată iazonÉ 
dulce Ia miros. Mă apuci parcă o toropeală; et 
sunt culcat, cum stau, cu ochii jumătate închis), 

- - » • ^ u m a Ş m a r i i l e s a l e c e l e mai moderne, aranjată cu puteri Adresa: 
Г а В Г і С а O e S p a i a t electrice, spală, calcă si curăţă albituri bărbăteşti şi de К г І с Ш ѵ ovhim^á OTÍr 
CSU a b u r i . . K r i s t á l v ' . . d a m e ' & t o t £ e l u l d e l i n « e r i e c u P r e î u r i moderate. ЛГММЦГ gJMllUM gf9j 
ѢІШМ м и 99 j f — La o sumă сѳ trece peste zece cor., pachetul se retrimite porto-franco. — Kolozsvár, Pályaudvar. 
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Elementele populare italiene ar vedea foarte 
kenn» o activitate a micilor naţionalităţi bal
canice In epre o ligă federativă, care eă le eman
cipeze pentra totdeauna de nevoia de a ae spri
jini izi pe o putere, mâine pe alta. 
Iată, stimate domnule, gândul mea privitor la 

iatrebaiea ce mi aţi pus prin stimata Dv. scri-
iwre, ai nutresc speranţa că acest răspuns al 
•ea eă poată serv), cum spuneţi Dv., ca un im-
lold — pe cât de infinitesimal — In spre o mai 
iui orientare a politicei române, In sensul ca 
MMt tcump popor să se libereze de legăturile 
non puteau decât să-i ameninţe independenţa 
fi care 1-ttn izolat de simpatiile Europei şi In 
iţeciai ale Italiei şi să-1 lndrepteze spre tendin
ţele de emancipare ale naţionalităţilor balcanice. 

CD salutările cele mai distinse. 
Al d- voastră Rieciotti Garibaldi. 

J u b i l e u l t i r u l u i G i u r c u . 
Viena, 29 Noemvrie 1908. 

0 zi rară pentra colonia română din Viens 
l fost ziua de 27 1. c. In care şi-a serbat d nul 
Garen iubileul de 60 ani al etăţii sale. Colonia 
ftnană ft'a grăbit să-i aducă mult meritatului 
ttibat omagiile sale. La orele 12 a. m o dele-
aţie a tuturor corporaţiunilor româneşti diu Viena 
la felicitat călduros. Generalul Lupa i-a predat 
siilaritului iu nomele coloniei o plachetă de 
bonz cu chipul lui relevând Într'o cuvântare 
кшріа dar miezoasă şi bine simţită meritele doc
torului Ciurcn pentra românii din Viena. Preşe-
iatele „României June" dl Coriolan Pop i-a ofe
rit o adresă de mulţămită pe pergament, execu
ţii eu mult gust, rugânda-1 să primească asign
area, că societatea va şti şi pe viitor sâ apre-
«ete meritele membrului ei onorar şi emeritat. 
Dia partea „Clubului român" a vorbit preşedin
tele dl Alexandru Vitencu. 

Seara la orele 9 s'a dat un banchet la restau-
aatnl Riedhoff Ia care a participat nn public di-
апвв. Au fost ca reprezentanţi ai oraşului Viena, 
torni sjutor de primar Neumr.yer şi consilierii 
»manali Dr. Klotzberg şi Spaeth. Din partea am-
tindei a fost dl secretar Argentoianu, din 
partea clubului român d-nul Niculescu, din par
tea „României Jone" cinci inşi în frunte cu preşe

dintele ei dl Coriolan Pop. Printre ceilalţi parti
cipanţi am observat pe zelosul preot român din 
loc, pe dl preşed. băncii Florea Lupu, deputa
tul Dr. Onciul, Dr. Calinciuc, consilierei Bal 
moş, Dr. Moldovan, Dr. Măndrilă, Dr. L Popo
vici, Dr. Stürza, arh. Cesar Popovici, dl Mihai 
Popovici, adr. Dr. Comoroşan şi multe doamne 
şi domnişoare. Când a apărut In sală d rul Ciur
cn ca familia a fost vin aclamat. Din toasturile 
ce s'au ţinut remarcăm călduroasele cuvinte a 
veteranului general A. Lupu, cuvântarea domni
lor Neuraayer şi Kotzberg In numele oraşului 
Viena, a dlui Argentoianu In numele ambasadei 
române, oraţia profundă a preotului român din 
loc, a preş. „României June" Cor. Pop, a repre
zentantului clubului di Niculesou, a d-lor Dr. La
zar Popovici, Dr. Stürza, Dr. Calinciuc, Dr. Ou-
ciul etc. La fine iubilantui mulţumeşte tuturor 
oratorilor şî promite că va sta şi mai departe cu 
acelaş zel In serviciul cauzei române. După ban
chet a urmat joc, dârdn-i banchetului un carac

ter intim familiar. 

U l m Ж о т і я і а . 
Rezultata! audienţei comis iune i dobro

g e n e la M. Sa Regele . Vineri seara, la orda 
5 şi jun-ătate au fost primit*! de către M. S* Re
geié membrii deleg^ţiunei dobrogene însoţiţi û z 
dl I. Atanasiu, pref-ctui judeţului Tulcea. 

Dl Atanasiu a citit M. S. Regelui actul deîega-
ţiunei prin care populaţiunca dobrogeană aduce 
M. Sale mulţumiri cu ocaziunea jubileului de 30 
de ani delà anexarea Dobrogei, şi roagă pe M. 
Sa a da înaltul Său sprijin pe lângă guvern, cere
rilor popuiaţiund de-a se lega Tulcea cu restul 
ţării printr'o cale ferată şi crearea unei secţiuni 
independente a Omere i de comerţ în Tulcea 
aşa de necesară pentru viaţa comercială a ora
şului. 

M. Sa Regele răspunzând delegaţiunel a de
clarat că se simte foarte mişcat de urările ei şi 
recunoaşte importanţa cercilor atât de întemeiate 
ale popul*ţiurei judfcţului Tulcea. Linls feraîă de 
care vorbiţi, a ccnllnust M. S. Regele, are nu 
numai o importanţă politică şl comercială pentru 
Tulcea, dar chiar strategică pentru întreagă Do-
brogea şi de aceea vom interverî pe lângă gu
vern, ca lucrările pentru construirea acestei linii 
să se înceapă cât mai neîntârziat. 

M. Sa Regele a binevoit a mai sminti delega-
ţiunei că în mesajul de deschiderea Corpurilor 
Legiuitoare s'a prevăzut şi extinderea regimului 
parlamentar în Dobrogea. 

Apoi intreţinânduse cn fiecare metr bru din 
delegaţiune M. S. Regele a amintit ziua de 14 
Noemviie 1878 când s'a proclamat anexarea Do
brogei. 

Măria Sa p r i n c i p e s a Elena Caza a donat 
spitalului din Piatra Neamţu suma de 10.000 lei 
pentru procurarea de aparate de sterilizare, şi a 
cerut ca să se pună, in cancelaria spitalului, o 
piatră cu inscripţia: 

» Această sumă este donată de principesa Cuza 
In amintirea iubitului său soţ, Vodă-Cuza<. 

Direcţiunea sanitară îi exprimă viile sale mul
ţumiri pentru această generoasă donaţiune. 

• 
Farmacii le rurale şl şcolare . Ministerul in

strucţiei a trimis revizorilor şcolari o circulară, 
prin care Ii Incunoştiinţează că ministerul a «pro
bat propunerea direcţinnei generale a serviciului 
sanitar de a propune în aplicare In comunele ru
rale funcţionarea farmaciilor rurale şcolare. 

Ia aceste farmacii se va găsi câte un mic de
pozit din medicamentele cele mai uzuale pentra 
trebuinţele sătenii or, în manile învăţătorilor sau 
preoţilor. 

Faţă «n яввті», ministerul a Invitat pe revi
zorii să ia înţelegere cu dn i i medici primari de 
judeţe şi sâ i dea concursul în această lucrare 
de noua orgîmiztre a azlsteuţei popaîare rurale. 

Serviciul farmaciilor nu se va impune ÎR vă ta
t e i ier яап preoţilor, oi va funcţiona numai acolo 
unde dânşii ar primi de bană voie. 

* 
L u c r ă r i l e p e n t r u t e r m i n a r e a noului pa 

lat al a d u n ă r i i d e p u t a ţ i l o r te urmează ca 
multă activitate. 

Pupitrele deputaţilor au fost deja fixate, iar 
aoum se urmetuK < u amenajările ce mai sunt de 
făcut în sala de şedinţe. 

Ia săptămâna aceasta lucrările vor fi complect 
terminata. 

Mee t ingu l n a ţ i o n a l i s t d in Tă rgov i ş t e . Ieri 
după ameazi »'a ţinui 1* Târgovişte un m&re mee-
ticg n&ţionaiist, iü care a azistat ua рвЬііс foarte 

A présidât dl Gr. Csir. Au vorbit d віі M. Po-
pascïî «'Ivo itt, G<>azaiv Ionescu advocat, pr. Al. 
Dédes, Gh Csir fost perfect, I. AI. Bf »lesen Voi-
neşti deputat, G. G<-o.rge4í:u advocat, Vutcr Ba-
raaga, lt.-col. Şt. Vlădessu, D. АЬшавіа deputat 
şi tkun:ţfopo!, fc«t prefect. 

vid Impăiengenindu-se grupa de tufe de colo şi 
t legănată... tufa cu frunze roşii... ca sângele în-
ékgiL. se face in chip de fată... un chip în bu
jorei... ş! auriu sclipeşte... pe vârf de frunze paie... 
dpşorul ce te îmbată... cu farmecele sale... şi albă 
ti şi crinul şi gingaşă ca el... o nimfă se răs
tiţi... un chip de Rafiei... şi işi desface sânul... 
Tresar ! 
Mă şterg la cehi. Mă ridic din scaun. 
- Ai tresărit din semn ! Tot mai eşti nervos... 

Deşi linişte şl semn, puţină plimbare şi multă 
hrană ne eră reţeta zilnică, când vremea rea ne 
cercetă, unii făceam pe »barcmetrul...«, ni-se în-
dnlceau Duminecile şi sărbătorile, ba uneori chiar 
şl zilele de... cură. 
Nu pot refăcea act, că Ia Wălischhof se aduna, 

aai mult decât In orice alt Ioc, cel mai mare per
cent de Intelectuali şi artişi români din toată lu
sta, la un Ioc, tn acele zile bune. 
Tot atâţia dt ciori, ce sunt în Viena, de medi

ani, de teologie... cătane-generali, — şi de toate 
telurile tineri şi bătrâni, prieteni cu doctorul ro
tin delà sanator, dornici de a vedea oaspeţi din 
Jn şi ţinuturile de unde s'au rupt şi dânşii, — 
dd sângele apă nu se face! — sunt oaspeţii 
oştrl. 
h popice şi tenis, la vorbe şl Ia., lapte acru, 

apolitică şl sfat, — care cum Ii place şi nime-
Rţie, doar şi lângă o » duduie € drăgălaşă, care se 
deşte să vorbească bine româneşte.-
Din salon răsună pianul subt patru mini. 
Sună frumos şi răsună un şir de melodii cu-

aoscute: 

> Gaudeamus tgitur... — Edite, bibite collégiales, 
post multa saecula... 

— Ei, ha'd' să Intrăm şi noi, românii ! 
Şi unde îniră românul, acolo el se face stăpât?, 

Nemţii sunt muzicanţi. Românul e artist ! 
Cântase d n a Doctor, fapiură drăgălaşă şi gin

gaşă cu oaspeţii, — la patru mâni, cu un neamţ, 
pe care, de-l vezi, sfârşit de boală cum t, ţ i e 
milă să te uiţi ia el, şi el cântă la pián, de'ţi 
creşte uriaş. 

Intraserăm noi ; adecă noi ? care noi ? 
Ceata pâtimilcriior români din Wäiischhcf şi 

colonia română viene\ă, csre venise la noi în 
vizi». 

Şi cum vestea bună merge înainte — ce e 
drept : cam rar 1 — între noi eră un popă un 
conservatorist venit din Viena, — şi un glas do
mol îndeamnă 1) pofti frumos pe popa : 

— Herr Pf ahrer Sie werden uns was schönes 
vorsingen. Nicht wahr ? 

— O, bitte..* 
Şi acompaniat de un românaş, căruia îl fugeau 

degetele pe clape, cu o destoinicie nemţească, 
un bas voluminos întrupează cu nuanţări gingaşe, 
cântecul ceasornicului (Die Uhr). Din drăgălaşul 
text mi s'au lipit în inimă fragmentele: 

Was immer geschah' im Leben 
Sie pochte de Takt dazu, 

In meinen Leiden und Freuden... 
Şi Ia urmă, când zilele tlctacului s'au sfârşit: 

«Sie, Herr, ich hab' richts verdorben, 
Sie blieb von sich selber steh'n 

* Astăzi s'ar potrivi mai bine »gefangen«. 

Nemţii din sanator, oaspeţii lor de Duminecă 
şl »Ausfur«g*-tşiii t ţi umpluse parcul, în drep
tul ferestrelor. Iar in salon nu se mai găsea 
scaun ne ocupat. De pian se spropie ge utile 
do&mne, caută note, şi... se aşiază de compa-
niament mai una, mat alta... 

Cântă ceîaSsii român, baritonul, o dulce ro
manţă, cu fine nuanţări: 

Bei Vogelsang und Sonnenschein 
Soklangen schön die Glöckelein... 

Ş'apoi a mai căi tat : 
Nach Frankreich zogen zwei Grenadier 

Sfârşitul, cântat cu fo", a Încălzit toată sala, şl 
fredonări însoţeau cântecul energic: 

...den Kaiser, den Kaiser zu schützen. 
Răsună aplauze furtunoase. 

Suntem în timpul serbărilor aniversare a dom
niei de 60 de ani a Împăratului Austriei! 

Români şi nemţi sunt aici intrun;ţi... 

Profund ita tea basului e admirată, in aria Iui 
Sarastro (Mozart: Zauberfíöte, act. II sc. XII): 

In diesen heiigen Hallen 
Kennt man die Rache nicht ! *j 

Şi mi-am adus aminte, că Într'o discuţie mi-a 
spus o femele cuvintele: 

. . . Ruhig und besonnen 
So lehr' ich dich der Rache süsse Wonnen**) 

O femeie... 
*) In aceste sfinte încăperi 
Răsbunarea nu e cunoscută. 
'*) .., Uşurel şi cu băgare de seamă 
Te învăţ a cunoaşte ce dulce-i răsbunarea 
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Toţi oratorii aa înfierat politica de duplicitate 
pe care Austro-ungaria a avut-o faţă de Româ
nia, atăt în chestia fraţilor noştri de peete munţi, 
cât şi In chestia convenţiei comerciale. 

In urmă s'a votat următoarea 
Mo { i u n e : 

„Cetăţenii dâmboviţeni constituiţi In adunare 
naţionala, astăzi 16 Noemvrie 1908 în sala soc. 
de arme din Târgovişte, ascultând cuvântările ti
ne te : protestează împotriva politicei urmate de 
40 de ani încoace pe tărîmal naţional şi econo
mic faţă de străinătate în genere şi de Аивіго-
Ungaria în special. 

„Cer deia orice guvern s'ar glsi 3a cârma ţării 
ca 8& se încetez» odată cn această politici care 
a avat de rezultat desconsiderarea ţării şi mic
şorarea idealuici EOSÎFU naţional. 

ф „Asigură guvernul c i procedând în acest chip 
ee va bucură întotdeauna ds sprijinul aeţărmurit 
şi necontenit al tuturor românilor fără deosebire 
de culoare politica". 

La ora 6 jomătsto seara întrunirea a luat sfâr
şit, iar azistenţă s'a împrăftiat în linişte. 

S e r b a r e a d e l à Liceal > Matei B a s a r a b c . 
Ieri la erele 10 jumătate dimineaţa, s'a serbat 
patronul liceului >Matei Basarabc din capitală. 

Cu această ocazie s'a sărbătorit şl aniversara 
înfiinţării acestui liceu, care la 4 Noemvrie a. c , 
a împlinit 40 ani de existenţă. 

La această serbare, pe lângă un public nume
ros, au azistat foştii profesori ai liceului, întreg 
corpul profesoral actual cum : dl D. A. Teodora, 
secretar general al ministerului instrucţiunei ; St. 
Sihleanu, inspector general al învăţământului se
cundar şi superior: C. lonescu, directorul învă
ţământului primar, etc. 

Serbarea s'a început printr'un serviciu religios, 
oficiat de P. S. S. Arhiereul Caii st Bârlădeanu, Ia 
biserica Lucaci. 

Azistenţă s'a dus in sala de desen a liceului, 
unde dl D. Constantinescu directorul liceului a 
ţinut o prea frumoasă cuvântare, arătând însemnă
tatea zilei. 

Dsa îşi încheie cuvântarea prin cuvintele » Tră
iască Maiestatea Sa regele celce a veghest neîn
cetat pentru bunul mers al stării culturale a ţării*. 

Orhestra compusă din elevii liceului şi corul 
Intonează >Imnul Regal*. 

Dl profesor Bogdan Duică a ţinut o interesantă 
cuvântare despre >Caractere. 

— Elevii Sachs Carol şl Velescu N. Niculae, 
din clasa VIII au executat un asalt cu floreta, 
subt conducerea dlui Velescu, măiestru dă gim
nastică. 

Dl D. A. Teodoru, secretar general al ministe
rului instrucţiunii aduce mulţămiri dlui Constan
tinescu pentru felul înţelept cum conduce liceul, 
arătând că şcoala are un mare rol Intru desăvâr
şirea educaţiei culturale şi naţionale. 

Discursul dlui Teodoru a fost acoperit de a-
plauze. 

In urmă orhestra şi corul intonează imnul na
ţional >Deşteaptă-te Românec. 

Serbsrea termlnâadu-se, persoanele invitate au 
trecut în cancelaria liceului unds s'a servit câte 
un pahar de şampanie. 

An toastat dnii D. Constantinescu pentru dl Sp. 
Haret ; Teodoru pentru dl Constantinescu ; C. F.' 
Robescu, Or. Ştefanescu, C. Şonţu, Th. Speranţă» 
Marin Dumitrescu, Albini, C. lonescu şi P. Stro-
escu. 

La orele 11 şl jum. serbarea a luat sfârşit. 

Evenimentele din Balcani. 
Situaţia creată prin nenorocita inspiraţie 

a baronului Aehrenthal, de a anexa Bosnia 
şi Herţegovina la imperiul habsburgic, con
tinuă a tulbura apele politicei externe, stâr
nind valuri de porniri tot mai duşmănoase 
împotriva noastră. Dnui Aehrenthal în sem
nul vredniciei sale de-a fi sporit laurii de 
îndoielnică mărire a bătrânului monarh, a 
fost ridicat la rangul de conte şi dăruit cu 
marea cruce a Sfântului Ştefan. Popoarele 
monarhiei însă nu ţin să împărtăşească a-
celeaş sentimente şi resoane politice, cari au 
răsplătit pe cancelarul M. Sale. Nu, căci 
fantona războiului apare tot mai desluşită 
şi înspăimântă cu ororile şi jertfele enorme, 
ce numai însufleţirea le-ar putea înfruntă. 

Situaţia noastră externă e din ce în ce 
mai dezolată, rând pe rând ne părăsesc pu
terile amice şi când domnitorul se crede 
ajuns la culmea măririi domniei sale de 60 
de ani, în realitate soarta-1 ameninţă să-i 
smulgă de pe fruntea-i bătută de vremi şi 
puţinii huri câţi i-au mai remas... 

Azi deja fiecare zi îşi are senzaţia sa. 
Ştirile din Balcani sperie tot mai mult 

cu posibilitatea unui războiu europenesc. 
Statele se înarmează de zor şi în iritaţia 

universală se limpezesc cu greu grupările 

. . . Tot o femeie e senina Elisabeth, (Tann
häuser III. R. de R. Wagner), a căreia melodie o 
cântă — conceriistul român: 

O du, mein holder Abendstern, 
wohl grüsst' ich immer dich so gern ; 
vom Herzen, das sie nie verrieth, 
grüsse sie entschwebt dem Thal der Erden 
ein sel'ger Engel dort zu werden.***) 

. . . Şi s'a scăpat un neamţ de m'a întrebat: 
— Sind die Rumänen alle so begabt?****) 
— Ja ! i am răspuns cu îngâmfare... 
Se lasă seara. 
Oaspeţii pleacă Ia Viena. 
La 9 ore e linişte in sanator. 
Vântul face să tremure copacii şi pe ferestrele 

deschise şi în baracele fără de uşi, străbate aierul 
curat, înviorător. 

* 
La câmp! La plimbare! In escursie! „In 's 

freie" /***••) 

•••) O tu, mândru luceafăr de seara 
Ce cu drag te-am salutat întotdeauna ; 
Din inima care nicicând n'a tradat-o 
Salut o, dupăce a trecut din plaiurile pământului 
Ca să devină acolo un înger suav. 

"*•) Sunt toţi românii atât de dotaţi ? 
•****) In liber ! 

In fiecase zi la excursie, câte 2—5 ceasuri de 
plimbare, când într'o parte, când într'alta în duo, 
terzet ori solitar... 

Din sus de senator, printre plantaţii de brădet 
— care va fi odată pădure — cu miros învioră
tor şi printre flori de câmp, unele pitite în mo
destia lor, cum e rezeta albă ori mălioiul galben, 
ori strigătoare ca macul îndrăzneţ cu Imbujora-
rea Iui... 
Şi aşa de bine se potriveşte cu măzărichea găl
bioară macul roşu şi pintenaşul albăstriu, ce-ţi 
iese în cale pe lângă drum, — par'că Dumnezeu 
lasă să se însoţească acest sfânt trei color, — Ie 
pun la butonieră: >...nici tn ţara neamţului nici 
intr'a...* 

Fredonând, merg tot mai sus, pe Ioc tot mai 
ridicat şi împădurit, rămânând la dreapta un câmp 
de ovăs, care se leagănă fâşăind Ia alintul vântu
lui, ca o poală de mătasă; la stânga adâncituri 
costişe cu vii, care se mărgineşte tn drumul ce 
se urcă dinspre Lichtenstein, străjuit de copaci 
umbroşi, ducând prin Perlhof, Hohleiten şi alte 
drăgălaşe sătuleţe liniştite şi splendide locuri de 
vilegiatură. 

Munţii împăduriţi stau ca valuri încremenite In 
mărginea zării. Ici-colea răsare din verdele închis 
câte o vilă roşie, stăpânind priveliştea măreaţă din 
vale şi împrejurimile sale. (Va urma). 

de forţe. Un lucru pare lămurit deja: h 
glia aţâţă pe ascuns jăratecul sârbesc şU 
limentează aspiraţiile turcilor, în veden 
intereselor ei economice în Orient. In ob, 
românească s'au stâns cu desăvârşire senti
mentele filo-austriace ; în Italia ura de va-
curi s'a ridicat iarăşi la un diapazon neo
bişnuit de înalt şi pretutindeni numai semne 
îngrijitoare. Şi în vreme ce de toate păr
ţile orizontului extern se acumulează 
de primejdie, conducătorii armatei noastre 
năzuiesc cu 'n zor semnificativ să previn! 
primejdia din vreme. 

In Bosnia de prezent sunt concentaf 
peste 100 mii de soldaţi. Din centrele mi 
însemnate pleacă pe rând la malurile Drinei 
trupele austro ungari. Azi de ici, mâine i 
colo. Şi nicăiri un strop de însufleţire ii 
sufletul multelor popoare ale monarhiei. 

Cele dintâi victime, 
O telegramă din Caşovia aduce vestea îngriji' 

toare, ?.fi o trupă a regimentului 34 de infanterii 
plecând la sfârşitul lunei Octomvrie, subt coi-
ducerea unui locotenent, în Boania, pentru i i 
împărţită în patrule de siguranţă deaiongol g» 
sitelor sârbeşti, s'a ciocnit ca o bandă sârbeaid 
ce sta Ia pândă Banda şi-a îndreptat atacai dia 
ascunzi?, trăgând o salvă asupra trupei aastriaei 
şi onorkxd patru soldaţi aparţinători regimentaM 
34. Trupa austriacă, îa decursul atacului, a !«• 
puşeat apoi 31 de sârbi. Vestea aceasta a'a rfa-
pândit din cercurile ofiţerilor, cari nu tunai» 
moartea celor patru soldaţi şi povestesc în toi 
oraşul amănuntele ataşului, stârnind multă epiial 
între locuitori. 

Atitudinea AnglleL 
Ziarul „ОЬвегѵег" din Loadra crede că aromi 

riie despre un războiu iminent ce s'au răspândi 
în vremea din urmă în toată Europa, deşteptau 
pretutindeni temeri, яппі neîntemeiate, iar cat 
netul da extarne englez nu împărtăşeşte nadan* 
ririie ce frâmâută azi toate ţările. Numitul lit 
crede că ia Viena nu există un singar paru 
care să dorească războiul. Anglia peste tot nun] 
tanţionesză, să împiedece rezoivirea independent 
a chestiunilor balcanice între Viena şi Conitu 
tinopole. 

Declaraţi i le moşteni torului sârb. 
„Obaerver" publică un interview cu moşteni 

torni de iroa al Serbiei : 
— Bosnia şi Herţegovina e pentru Serbia acea 

ce e pentru Rusia Moscova, — a zis moş 
rol. Noi nu ne putem realiza toate aapiraţiod 
deodată, dar provinciile acestea trebuie si pi 
mească cel pnţin autonomie deplină, subt nn 
ranitatea Turciei. Intre Serbia şi între Âaitrt 
ungaria divergenţele au devenit foarte aciii 
Noi Buntem democraţi, cn aşezăminte după fel 
celor din Anglia, Anstro-Ungaria e clericală şi• 
ѳ liberală. Soarta de care se împărtăşesc cd 
românii şi sârbii, arată in desjane că oep 
aştepta şi sârbii din Bosnia. 

Convenţ ie s e c r e ţ i a Rusiei cu Italia. 
In legătură cu vestea răspândită din Loi 

dra, că Italia şi Rusia ar fi încheiat o cot 
venţie secretă, ziarul > Petit Parisienc 
Paris, scrie următoarele: Intre cele doi 
state s'a urmat numai un schimb de i 
cu privire la programul şi necesitatea con 
ferenţei internaţionale. Că s'ar fi* încheiat 
convenţie definitivă, fără ca Rusia să fi li 
cunoştinţat despre aceasta pe aliata ei Franj 
pare neverosimil. 

Telefon 287. S'a deschis cea mai nouă Telefon 284̂ . 

prăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de p ar f amer ii, instrumente medicale, materii de ta 
dagiat, aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obiecte de rii 
(preservative), de bărbierit, şl pentru menagi; ciaiurl, licheni 
compesiţU, ape minerale, vinuri medieinate, preparative pert 

alimentare, bomboane ; văpseli şl diferite materii 
M á t h é şi S o ţ u l , Kolozsvár, Fercncz Józseí-uti 
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Nesiguranţă depl ină . 

Ziarul „Nordd. Aîg. Ztg." din Berlin In revista 
Iii săptămânala scrie : întreg ai complex al che
stiunilor balcanice de prezent se afli In stadiul 
completei nesiguranţa. Na se poate tăgădui că în 
тпшеа din urmă au ob venit noui complicaţii, 
ori Împiedecă mult negocierile ce. se urmează 
icom tntre pateri ca privirea la convocarea con
ferinţei internaţionale. Complicaţiile acestea s'au 
irit în decursul negocierilor Rusiei cn Austro-
Ungaria, Turciei cu Bulgaria şi Austro Ungariei 
№ Tarcia. 

Conferinţa. 
„Tose. Zsitang" din Berlin primeşte din Roma 

informaţia autentică, că peste câteva zile Italia 
n Întreprindă paşii diplomatici necesari, pentra 
i grăbi eonfarenţa. 

Mişcarea d e boicotare . 
Marele vizir a declarat ieri ambasadorului au-

itro-nngar cà va face tot posibilul pentru înee-
area mişcării de boicotare. Cu toate aste* ea se 
atinde mereu şi a pătruns dej 4 şi tn Arabi». 
iporal ungcreac „Кэіеі" sosind Sâmbăta Ja 
lonstantinopoie n'a găsit oameni pentru debar
carea mărfnrilor sale. In Negovan li-s'a interzis 
oioios comersanţiior aducerea în circulaţie * mur
irilor austriaca. Cei ce vor călea aceasta opre-
ite tor fi boicotaţi, iar prăvăliile lor aprinse. 

O senzaţ ie ds smlnţ i tă? 

Alaltăieri birou! telegrafia sârbesc răspândise 
jenzaţia, că în apropierea graniţelor Mtmtene-
pnlui o trupă austro-ungară, compusă din 22.000 
i t soldaţi, cioesiudu se cu nişte muntenegreni, 
oa malt mai puţini la număr, a fost bătută şi fu
gărită. Ştirea aceasta se desminte azi cMegcriő 
din ?ien«. Adevărul ѳ că o trupu austriacă mică 
- 3—400 soldaţi — făcând exerciţii noeiurne 
1û AitoráC şi Gackob a fost alarmată, şi astfel 
bagajul şi raobiia ofiţerilor căsătoriţi a trebuit să 
Se transportată. Ofiţerii şi soldaţii de rând an 
rimas cu armele şi rauniţinaea lor la locul unde 
id fost paşi şi nici unul nu şi-a părăsit lecui său. 

Pregătirile Turciei. 
Se telegrafiază din Sal > ;lc : S'au expediat de 

aici enorme cantităţi de material de războiu : puşti, 
lunuri, muniţiuni, spre graniţa bulgară. M si mult 
ta o mie de ofiţeri au primit ordinul să meargă 
la Adrianopol. Până acum sunt aproape o sută 
de mii soldaţi Ia graniţa bulgară. De asemenea 
laScopla pornesc pe fiecare zi trupe, se trans
portă material de rlzbciu, Toată lumea din Turcia 
e sigură ca va fi un războiu. 

O notă a guvernului m u n t e n e g r e a n . 
Ouvernul muntenegrean a adresat reprezentan

ţilor puterilor semnatare ale tratatului de Berlin 
<o notă Însoţită de un promemoria relevând mo
tivele militând în favoarea Muntenegrului spre a 
reclama retorcesiunea teritorului Spizza cu su
primarea restrlcţiunilor paragrafului 29 al tratatu
lui de Berlin, accentuând că prin această cerere, 
iltută separat, Muntenegrul nu vrea câtuşi de 
pufin să ridice chestiunea altor compesaţluni in 
legătură cu anexarea şi atingând interesele vitale 
ale Serbiei şi Muntenegrului. 

Ministrul austro-ungar la Cetinie a restituit 
această notă. 

Regele Petru al Serbiei şl împăratul 
Francise Iosif. 

In cereurlle politice din Belgrad se vorbeşte 
ci, spre a face primul pas spre aplanarea con
flictului sârbo austriac, marile puteri vor Interveni 
pelângi regele Petru, ca acesta să felicite, pe Im-
piratul Francise Iosif cu ocazia zilei de 2 De
cemvrie. 

Tratativele turco bulgare. 

S'a ajuns la o înţelegere asupra căilor ferate 
•orientale. 

Inginerul Morfov, primul Inspector Karakasev 
ţi jurisconsultul Beşkov au ajuns la o înţelegere 

cu directorii căilor ferste orientale Müller şi Gross. 
Suma la care s'a evaluat preţul c. f. o. este de 
40 milioane fr. Suma a fost aprobată de ambele 
părţi. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 1 Decemvrie n. 1608. 

— Lămurire. Ziarul nostra l-am conziderat 
dela început drept o tribnnă liberă, la care să 
scrie toţi aderenţii partidului naţional. In orice 
partid sunt însă nuanţe şi noi păstrăm atâta res
pect părerii fiecărui» dintre luptătorii naţionali, 
înefte dăm loc pentra toate ideile, ca din disca-
ţranile obiective să se cristalizeze ce este mai ban. 

Viaţa din partid refkctândn-se şi In sânul nnei 
redacţiani, ѳ şi mai natural să avem respect anii 
faţă de părerile aitora, şi când na suntem de 
acord asupra vre-unei chestii fie că e vorba de 
fond, de formă ori de timpul publicării, cel care 
ţine să-şi exprime vre-o părere ce na este îm
părtăşită de toţi, îşi semnează ori subscrie arti
colul. 

Am subscris dar articolul „Dinastici ori ireden
tisto" şi fiindcă chiar aşa unii din jarul „Tri
bunei" ţineau sä se accentueze că ideile dezvol
tate nu sunt în curentul nou format, s'a dat ieri 
o notiţă, ia oare pentru a fi complecţi, adăogăm 
încă cele сѳ urmează : 

Ea înţeleg agitaţiunea de care sont caprinse 
sufletele. Da câud Andrátsy a depus în cameră 
proiectul său de lege privitor la reforma electo
rala, toţi stăm subt aceeaşi penibili impresie, 
cărei am dat expresie când am arătat eâ suntem 
abandonaţi... 

Şi, desigur, între aderenţii parUdalai naţional 
nn se va găsi cine să nu fie revoltat împotriva 
regimului рѳ oare ni-i prepară Andráisy. 

învăţ însă şi fac politică de an pătrar de veac. 
Cercetările istorice şi chiar cele petrecute subt 
domnia lui Fr&noisc Iosif, în prima perioadă, 
m'aa convins, câ dinastia habsbargieă a căutat 
adesea să se razeme pe popoare şi aproape tot
deauna numai strâmtoratà de oligarhi s 'a învoit 
la măsuri vexatorii. Ce se petrece la sfârşitul 
domniei lui Francise Iosif poate să ne amäf&scä 
şi chiar să determine o nouă tactică de luptă. 
Să schimbe însă chiar baza, e o chestie peste 
care — aşa cred — na putem trece sabt im
presii produse de jigniri recente, ci luând în ve
dere şi momentele arătate In articolul meu de 
Duminecă. Iar dacă acal articol a produs nedu
meriri, сѳеазѳ mi-s'a adus şi iau la cunoştinţă, 
cauzK ѳ mai presus de toate adânca amărealâ 
se ѳ firesc să stăpânească chiar рѳ sufletele еѳіѳ 
mai simţitoare, şi nici decât pasagii din articol 
cari ar fi în contradicţie fie ca programai nostra 
naţional, fie ca vre-o hotărîre a confarenţelor 
nationale, singurele autorităţi cari ne pot servi 
de cinozară tn activitatea noastră jurnalistică. 

Când ѳ vorba apoi să ne orientam într'o adu-
nare naţională la care să participe şi prelaţii 
noştri, mi-s'a părut oportun să public acel arti
col tocmai pentraca atitudinea noastră de până 
acum să na fie restălmăcită şi să ni se zădărni
cească astfel un plan la realizarea cârâia ţinem 
cu toţii. Russu Şirianu. 

— Camera. In şedinţa de Luni s'a desbătut 
budgetul ministrului de comerclu şi industrie. 
Ieri au fost socialiştii Ia rând, asupra lor s'au 
năpustit ieri patrioţii de nimbul Iui Polóayi. în
tr'o vorbire plină de invective răutăcioase ex-ml-
nistrul de justiţie, scest tip, imoral şi respin
gător a! parlamentului ungar, a avut obrăzni
cia să facă morală partidului socialist. 

A spus că în decurs de câţiva ani grevele 
muncitorilor au cauzat pagube enorme averii co
mune a statului, retăcând însă jaful ce se face 
în numele nenorocitei idei de stat. A spus de
spre socialişti că sunt paraziţii statului, pe cari 
guvernul trebuie să I stârpească. 

Restul şedinfei a decurs la aceiaş nivel: insi
nuaţii, invective, minciuni, pervertiri — parlamen
tarism maghiar. 

— Aviz candidaţ i lor d e î n v ă ţ ă t o r i i Sun
tem Informaţi, că examenele de cvalificaţiune în-

văţătorească se vot ţinea în institutul pedagogic 
din Arad, la 13/28 Decemvrie a c. Aceste exa
mene sunt numai pentru corigenţi. Petitele in
struite cu toate testimoniile şi atestatele de servi
ciu originale sunt a se înainta Direcţiunii 
seminariale din Arad. 

— Presa maghiară d e s p r e M. Sa R e g e l e 
Carol. In ajunui deschiderii corpurilor legiuitoare 
române presa maghiară, chiar »Budapest! Hirlap« 
aducea ştirea că M. Sa regele Carol I. este atât 
de grav bolnav, îacât nu va putea luă parte Ia 
solemnitatea deschiderii Camerii şi Senatului. 

Din fericire, ştirile alarmante ale presei maghiare 
sunt simple scornituri tendenţioase. 

— Poveşt i patriotice. „Nagyvárai" delà 27 
c. pttbiică un arüsol alarmant : cică sălbaticii de 
valahi aa făcat conspiraţie să omoare pe învă
ţătorul de stat Tóth Imre din Bot? ni (Bihor) care 
răspândeşte pe acolo — ideia... 

Intr'ana din nopţi, рѳ când tînărul învăţător i e 
întorcea dela un prieten din vecini (unde vor ff 
tras o sfâată de beţie ungurească) un valah i-a 
ieşit în cale, vrând să-I omoare „tüstént" şi de
finitiv. A scăpat ea prin urechile mcalui. Jandar
mii caută pe asasini în toate părţile. 

Toată povestea asta va fi o simplă reclamă or
dinară. Tóth vrea să pozexe drept martir al — 
ideii. 

— >Lumina« î n t r e r o m â n i . Mai zilele tre
cute ziarele aradane adueeaa ştirea că vicişpa-
nal comitatului nostru a primit an teanc din fi
ţuica „Lumina", cu menirea s-o împartă gratia 
printre români. 

N'am dat importanţă acestui lacra, care ni-se 
pare caşi cftod ai voi să masori marea ca de
getul. 

Cetim acam în „Szabadság" din Oradia că şi 
vicişpatmlui d 'acob i-an sosit teancuri din la
mina ovreiaşulai Saluzsinsky, ea menirea să fie 
împărţită de pretori pe sate. Aceasta îndeosebi 
în vedere» proiectului de lege alai Andrássy, pe 
care Salnssineky vrea să-i facă placat românilor. 
Să-i convingă anume, că m i s i r u l care vrea i ă 
le ia drepturile, ţinteşte binale lor . 

Români de aceştia proşti na s'au născut însă 
până acam pe lume şi de-ar trimite Andrássy 
„lumini" cu vagoanele, românii totuşi vor de
testa toţi, unanim, mizerabilul proiect şi vor cere 
veşnic sufraj universal. 

— Binefacere. La încheierea colegiului preo
ţesc, îatranit în Beiuş la 13126 Noemvrie a. c. în 
meritul alegerii de deputat oongresual din cler, 
părintele fost administrator protopopesc al trao-
tuiai Vaşcău dl Моіяѳ Popoviei a colectat în fa
vorul credinciosului Cosma Coroban din B.-Co-
ciuba sama de 23 sor. Nefericitului om i-a u a 
tot ce a avat. Ia 26 Noemvrie a. c. sama de 
mai sas s'a trimis lai Cosma Coroban ca asem-
nată poştală în ziua armatoare a alegerii. Ca 
sama de mai sas aa contribuit: Petra E. Papp, 
preot în Pocola 4 cor., Vasile Pap preot în Topa-
soperioară, deputat congresaal 3 cor., Moi se Po-
роѵізіи preot, Шѳ Moga protopop emerit, Vuşean, 
preot în Ceişoara câte 2 cor., N. N. Beiuş, Ciora 
preot, G. Criste preot, A. Popa preot, precum şi 
preoţii Teodor Papp, Pooiovelişte Roxin-Rieni, 
bucata Şebiş, Pap Cârpeşti, Roman-Mizieş, Tere-
benţ Cociuba, Papp Crăsaia câte o coroană. — 
D-zeu să Ie primească jertfa. 

— Ziar m a c e d o n e a n în Sa lon ic . Am pri
mit nrul 1 al noului ziar „Deşteptarea" scris aro-
mâneşte, ziar care „e&se ană oară tra săptămână" 
în Salonic, a cărui director şi proprietar este dl 
N. Baţaria. 

Extragem din programai foii publicat tn frânte 
sabt titlul: „Tră ce ease gazeta" următoarele şire: 

„Deşteptarea va ca si-li deşteaptă pri aromâni 
care va a'dzăea sie spână care easte calea dreaptă 
pri care s' meargă oaspeţii şi duşmanii a l o r 
După acea „Deşteptarea" va s'laereadză ca toată 
puterea, ca s 'acaţă thimelia sănătos libertatea, 
care s'amintă di către bărbaţiii gioni a naţianei 
otomane. 
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„Ahăţi ani şedzum trn intnnerec şi «ram tira
nie. No aveam drepturi di oameni, înclisă në era 
gura şi ligată na era mintea. Astăzi fu snrpată 
tirania şi chirn tot araulu çe тіпеа delà casă 
Trä drepturile oare nă se deaderă, tră lărdzirea 
şi Invărtoşarea alor „Deşteptarea" va s'lucreădză 
en trup şi eu suflet... 

„Tră unirea a tutulor, tră bana bucă noi Aro
mân iii tindem mftra Ia toţi şi dzâcem: noi agâr-
sim araulu çe nă se feaçe agârşim toate câte tri 
cură şi vă ciimim ca s'lucrăm toţi cu inimă şi 
mindulre curaţi, tră ghlneaţa şi înaintarea Patriei. 

>Noi Aromâni': nu vrem araulu a nici unui. 
S'da Dumnidzău, ca s'agiungă ghine şi s'meargă, 
t r i nainte toate naţiunile! Câftăm maşl un lucru: 
s'nă slasă ţi pri noi ca s'bânăm, s'nu nă se 
bagă cheadică la înaintarea a noastră s'hlba li' 
beră şi naţiunea noastră ca si-s'lumineadză după 
cum suntu interesele a Hei. 

•Dreptate : ia çe câftăm noi deia alante naţiuni 
cu care — spunem iara — noi vrem s'bânlm 
ghine c. 

Cel dintâiu articol e intitulat : >Avem şi noi de
putat* şi vorbeşte cu însufleţire despre alegerea 
dlui Filip Mi şea ca deputat aromân la Corcea... 

Mai jos publică un articol Intitulat »Deia alanţi 
români, Românii din Transilvania* In care arată 
sîtuaţiunea politică delà noi. 

— E x p e d i ţ i e . Iată ce zice Nansen, cetind pe 
Bjerknes, despre expediţia lui Amundsen spre 
polul nordic: »Cercetarea oceanului inghieţat e 
de neapărată nevoie spre a înţelege mecanismul 
circularii apei pe pământ. Ţinuturile equatorului 
sunt căldarea care dă sburi, iar ţinuturile polare 
sunt condensatoarele. Nansen pune mare femem 
şi mare nădejde pe Amundsen, bărbat cumpătat 
şi cu judecată rece, care vorbeşte de-o călătorie 
la poi par'că ar fi vorba de-o plimbare în fior
durile Norvegiei. 

Niciodată nu s's pus Ы caie o expediţie po
lară mal măreaţă în ţinuturile arctice. Regele Nor
vegiei a dat 20.000 de coroane; numai pregăti
rile Inşi vor costa 150000. 

— Un p a n t o f a r n o r o c o s . Ura pantofar din 
oraşul Kaieheim, (Bavaria) câştigase !a loteria de 
etat din Hamburg 300.000 de rosrce = 360 000 
de coroane, dar eî r;id n'&veă şti?e despre no
rocul c e l sjuEse. Iatr'o zi se prezintă Ia <s? trei 
domni, cari ве dau d*ept funcţionari ai loteriei 
şi-i spun cà a câştigat 60.000 de юагсе. Toto-
dată li propun ва le precîea lor lozul pentru 
50.000 de maree, iar 10.000 să le ràœânà lor ca 
proviznne. Pantofarul p>in»i Ькесгоя o fer tul şi 
târgul se făce. După aceasta lutrr bă la direcţia 
loteriilor din Hsmborg de пвгіе i-se spuse ade
vărul ţi că зпюа s>'sr fi încă ridicată. Cei trei 
Eîişei au ajuna acum în tora de capră: dacă se 
tnsinnă vor fi arestaţi, iar de nu se Insinua vor 
pierde cele 50.000 de maree. 

La Kánya Géza berăria Gambrîîtus 
fostă Fraţii Láng, mâine va cânta 
muzica militară. 

— Vin d e d e a l de Ohioroc calitate escelenta 
este de vânzare la dna Crlstlna Secuii, Győrt k, 
(Arad m.) car. ti täte delà 50 litre în sus. Butoaiele 
sunt a se trimite tot la aceiaşi adresă. 

— î m b r ă c ă m i n t e d e p ie le . Cel mai neu 
record al modei parisiene e îmbrăcămintea de 
piele. Natural că nu e vorba de piele groa să ca 
la automobilst! ci de piele de grosimea hârtiei, 
moale şi fină, care se prate lucra ca şi când ar 
fi stolă de mitasi . Şl mai interesant e că nu 
numai bărbaţii le poartă, ci chiar şi damele din 
elită îşi fac toalete elegante din astfel de piei, 
se'nţelegr, împodobite cu fel de fel de brodat li. 

U l t i m e i n f o r m a t i u n i « 
— Prin telefon. — 

Budapesta, 1 Decemvrie. 

Şedinţa camerei. Se continuă discuţia 
budgetului ministrului de comerciu şi industrie. 
S'a remarcat între alte vorbiri neînsemnate, 
discursul contelui Victor Thorocţkay. Ur
gentează separarea teritorului vamal ma
ghiar. Vorbeşte despre necesitatea unei viteze 
potenţate la trenurile de persoane, cere In
troducerea clasei a patra. 

In şedinţa de după-ameazi va vorbi de
putatul Dr. luiiu Maniu împotriva poli
ticei de colonizări. 

Nou meeting în Bucureşti. Bucu
reşti, 1 Decemvrie. — Pe Duminecă este 
convocat un nou meeting de protestare con
tra Austro-Ungariei, în sala Dacia. 

Cautèle la înfiinţarea de institute noui. 
In numărul precedent al acestei reviste am zis, 

că institutele cari s'au înfinţat nu pentrucă le-ar 
fi reclamat trebuinţele poporului, ci s'au născut 
din consideraţluni de caracter particular şi indi
vidual, — ar trebui până mal este vreme s£ caute 
— saivându-se pe sine şi întărind pe altele — 
a-şi repara greşelile. 

Din >Anuarul băncilor pe 1909* aflăm că în 
circa şasesprezece centre româneşti sunt câte două, 
In unul trei, ba în unui chiar patru institute de 
bani româneşti, şi dacă le am privi după teritorul 
nemijlocit din care se susţin, putem afla că, în 
câte un ţinut cu teritor de abia câteva sute de 
kilometri pătraţi şi cu 20—40 de mii locuitori, 
sunt 6—8 institute, cari îşi fac concurenţă reci
procă. 

Cu greu ne vine a crede că înfiinţarea institu
telor msi tinere a fost reclamată pretutindenea de 
trebuinţe reale, şi că Institutele întâi fondate în 
cutare centru sau în cutare ţinut, chiar de s'ar fi 
Ivit trebuinţe ncui, nu le-ar f; putut satisface. 

Chiar şi datele ultimelor bilanţuri delà institu
tele mai noul ne dovedesc, că cercul de activi
tate al acestora nu s'a extins peste acela ai In
stitutelor deja existente şl s'a întrecut cel mult 
în acuirarea unul capital societar msi mare; nu 
cunoaştem Insă caz la noi, în care institutele mai 
tinere să se poată laudă cu rezultate — fie ma
teriale sau morale, — mai bune, decât institutele 
mai vechi. 

Punem întrebarea, că oare nu ar fl fost mai 
bine, ca in loc de a se înfiinţa în câte un cen
tru sau ţinut 4— 6 institute noui, fără nici o pu
tere de viaţă, să se fi întărit institutul vechlu, 
în jurul căruia să se fi concentrat toate puterile 
materiale şi morale din ţinut? 

Sigur, că în cazul din urrr-ă s'ar fi putut oferi 
din toate punctele de vedere şi poporului mal 
mul te fa voi uri, decât le pot oferi institutele sin
guratice, şi nu ar fi fost nici aşa uşor, ca pe 
unele locuri să se mai vâre şi institute străine, 
cari văzând cum ne slăbim pe noi leşine, n e a u 
mărit şi mai mult concurenţa. 

Credem a fi ajuns vremea, ca cel puţin pe sin
gurul teren pe care ne mai putem mişcă încât?» 
liberi, pe terenul financiar, să nu ne fie forţele-
desbinate. 

Daci lăsând la o parte orice consideraţi 
personale şi individuale, s i punem umăr Ia umil,, 
şi In acele centre sau ţinuturi, in cari mai multe 
institute româneşti îşi fac fără rezultat şi folos 
practic concurenţă, să stăruim ca acestea si i 
contopească, unul intr'altul, fie pe cale finim 
sau pe orice altă cale şi să se creeze un 
institut mai puternic, care mai curând va 
corăspunde chemării sale In toate direcţiile, k 
Perian, şef-contabilul institutului »Oraviciana«. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Budapesta, 1 Decemvrie 1908, 

ÎNCHEIEREA I* 1 ORA ii ]nm. : 

Orân r* Oct 1903 (100 Mg.) 2 6 28- 16 20 
SăcatÂ pe Oct. 2226 22-28 
Cucnrax pe Main 1522 1524 
Оѵйя pe Aprilie 17 74- 17 76 

Preţul cerealelor după 100 klg. a tost urmiior 
Orău nou 

Da Tist — 
Din comitetul Albei -
De Pesta — 
Bialfœeac 
De Sadica — — 
Săcară — -• —-
Orzul de nutreţ, cvalit. 

» de cva: itat ea II. 
Ovis de » l. 

» » » 11. 
Cucuruz — — 

IU 

25 K. 85 
25 » 65-

-26 K. 00 I 

25 
25 
25 
21 
16 
15 
17 
16 
14 

75-
80-
15-
50-
20-
80-
30-
90-

60 
70 

95 
- 2 1 » 75 

-26 
-26 
-26 
-26 
21 
16 
16 

•17 
17 

-14 

40 > 
10 
60 
30 
20 i 

„ Viaţa Românească". A apărut Nr. 10 al ace
stei reviste cu următorul sumar: 

I. Agârblceamu, Luminiţa. — Izabela Sadoveanu, 
Thomas Carlyle. — Mihail Codreanu, Sonete 
(Ţepeş-Vodl, Vedenii, O noapte..,, Cum doarme 
diamantul). — O. D. Pătrăşcanu, Ce cere publ 
cui delà un deputat. - D. Nanu, Telepatie (vei 
suri). — Alex. N. Gane, Delà Iaşi la Caiimănejî 
în automobil. — O. Ibtăileanu. Semnificaţia so
cială a operli lui Carsglale. — Gh. din Moldovţ 
La horă; Cumpănă; C e i amărui? ; In gari; 
Epilog; Romane; Strofa; Eu cânt... (Versuri).-
Dr. Nicolae C. Alexandrescu-Galsţi. Lidusirlas1 

igiena. — Spirldon Anionescu, Cronica artistici 
(Critica; publicul şi artiştii). ;— C. Stat 
Cronica internă (Pe terenul' principiilor) 
— I. G. Duca, Cronica externă. — TarascorJ 
Cronica veseă (Fârămituri). — Gt. Viaţa romi 
nească în Bucovina. — I. Russu Şirianu, Scrisori 
din Ardeii (Francise Iosif şi Maghiarizarea, h 
slvitate ! Lupta extraparlamentară). — P. Nlcan« 
et Co., Mlscellanea (» Votul plural în Ungaria, 
Bibliotecile de popularizare. Răvaşul poporului 
D. Râdulescu-Motru cenzor. D. de Gubernii 
despre P. B. Hasdeu. Preţul unui ţăran. Cum st 
»fsbrlcl« celebrităţile române. Personalism. D 
redacţie). — Recenzii. 

Poşta Redacţiei. 
Nie. Vlad, Seliemberc. Am primit 4 cor. abt-

nament până la finea anului 1908. 

Redactor responsabil Constantin Savo, 
Editor proprietar O e o r g e Nichln, 

SzimonideszşiRaduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesselényi Miklós uteza 4. 

îşi recomandă on. public din Ioc şi provincie, marfa ta 
de prima calitate, care se bu- o f t a 4 a pentru picioai 
cură de bună reputaţie. Fac 3 ' * ' * * ' ' bolnave, nul 
departe ghete moderne de copii, bărbaţi şi dame din fl 

mai bun material şi cu preţuri moderate. 
.*. Pentru somaode din proviicie rugăm ii ni-se trimită de model o gaiatl rtib ; 
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candidat de a d V o c a t 
en praxă 

I aplicare pe lângă condiţiuni favorabile 
[cancelaria subscrisului. 
|Seini, 5 Noemvrie 1908. 

Dr. Aurel Nyilván, adv. 
Seini — Szinérváralja. 

Ministerul Finanţelor , 
[lunea Datoriei Publ ice şi P e n s i u n i l o r 

Datoria Publică. 

Ir. 102039. 29 Octomvrie 1908. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
k 6-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 
I amortizabilă din 1905, împrumutul de 
PO.000 lei se va efectua în ziua de 
Dec. 1908, (2 Ian. 1909) la orele 10a.m. 

isala specială a Ministerului de Finanţe, 
»form dispoziţiunilor stabilite prin regu-
lentul publicat în «Monitorul Oficial» Nr. 
5 din 7 Februarie 1906. 
La această tragere se vor amortiza titluri 
valoare nominală de Lei 570.000 în 

toporţia următoare : 
20 titluri de câte 5.000 Lei 100.000 
68 » » » 2.500 » 170.000 
143 » » » 1.000 » 143.000 
314 » » » 500 » 157.000 

545 titluri pen t ru o va loare 
finală de Lei 570.000 

Publicul este ruga t a asista la t r agere . 
Directorul Datoriei Publice şi Pensiunilor 

I. I o n e s c o . 

Şuncă şi salamă, carne ^ 
afumată, cârnăţei, slănină » 
papricată şi afumată • 

precum şi alte 

specialităţi de afumături 

trimite cu preţuri moderate şi prompt 

T H E I L J Ó Z S E F 

fabrica, de a f u m ă t u r i ф 

Mediaş (Medgyes). ф 

i • a H B B i • • • 

І0ІЯ TORMA ŞI SOŢUL 
fabricant de instrumente muzicale. 
ZÖM BOR, str. Zrinyi nr. 2 . 

Mare d e p o z i t d e ins trumente 
cu coardă de a lamă şl de l emn 
precum tambure şl harmonlce . 
Tot felul de reparaturi tn branşa a-
ceasta se săvârşesc în mod special şi 
cu preţuri ieftine. 

Coardele qulnti-
ste din străină
tate şl din ţară 
în mare asortl-

— ment — 
S e r v i c i u prompt. 
Preţuri favorabile! 

H E I C Z E R F E 8 E N C Z 
croitor de haine civile preoţeşti ş i uniforme. 

Nagyvárad, strada Körös nr. 22 . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

preoţi că mi-au sosit pentru sezonul dc 
toarnă şi iarnă postavurile negre, cari îşi 
păstrează culoarea şi le ţin în magazinul 

meu bine asortat, pentru 
comandele din provincie 
ajunge o reverendă de 
model, sau o haină, la 
dorinţă mă duc ori unde 
cu plăcere pe cheltuiala 
mea proprie. 

Tot asemenea ţin în 
magazin pos^vurile cele 
mai noui şi moderne din 
patrie, franceze şi engleze 
pentru tot felul de par-
desiuri şi paltoane de, 
iarnă foarte bune. 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
ş î de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de s u s a ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST ІП . , Tavasz п. 1 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în anul 1904. :: 

O a t a l o g p u L l i l u 
s t r a t ŞL | э г e v u 
r i l o r g - r a t v i i t . 

Ceice doreşte a avea 

R A C H I E 
— ~ — ieftină, ~ — — 

F À R À C A Z A N 
acela să-şî procure delà comerciantul 

Radovan Popovits, în Újvidék, 
CARTEA 

din care poate învăţa cum să facă toate 
rachiurile şi cum manipula rea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

A N U N Ţ U R I 

primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Mare atelier special pentra reparat 

C L U J ( K O L O Z S V Á R ) 
S z é c h e n y i t ő r G s z . 

Se repară în mod special tot felul de 
ciasornice de buzunar, cu pendulă şi cia
sornice cromometrice 
cu preţurile cele mai favorabile 
pe lângă garanţie. 

Solicitând binevoitoarea încredere rămân 
Cu distinsă stimă; 

Blázsi Sándor 
ciasornicar specialist. 

V a t z e k J T ó 

măiestru de cuptoare în O l v a i ( K o l o z s v á r ) . 
Deposltnl : Luorätoare» : 

Brassal-a. 8. Trefort-u. 45/47. 

Pregăteşte tot felul de cuptoare în ori ce mărime ş î culoare. 
Fabricatele mele snnt recunoscute de eminente. 

Pregătesc ori ce fel de cuptoare de ca
bale după desemn şi model cu cea mai 

mare exactitate. 

Comande din provincie se efeptuesc cu mare 
cunoştinţa de specialitate şi punctual. 
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fabrică de casse de bani 
N a e y s z e b e n 

Recomanda fabricaţiile sale proprii de 

casse de bani 
de or ice mărime şi con 
struite din materiala! cel 
mai bun şi mai trainic, 

g dulapuri pan-
I cerate, safe-de-

posite, încuietori-saie pen
tru casse de econmii, du
lapuri de bani şi docu
mente totfelul dc articlii 
ce se ţin de branşa asta. 

Recomandă de-asemenea practicele (maşini) 

ß c u p t o a r e d e f e r t • 
în toate versaţiile de là execuţ ia cea mai 

s implă până la cea mal e legantă . 
Atrage atenţiunea on. public din localitate şi 

din împrejurime asupra atelierului său de 

Ш lăcătuşerie, şi construefie # 
care-i cel mâi mare din tot Sibiiu! 
şi pe care l-am instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am înzestrat cu puteri excelente 
de muncă! Primesc ori-ce-fel de construcţii 

atingătoare de această branşe, precum : 

lucrări de la clădiri, portaluri, schele şi gratii de fer, în
grădiri de fer la coridoare şi balcoane, geamlâcuri, uşi de 
fer, îngrădiri de fer, la mormânturi, c işmele şi orice 
Ü g§ lucrări de fer şi lucrări de bas-relief. & $ 

Trimit gratis şi franco deci 
z luni (proiecte d e cheltueli) 
pentru casse d e bani, maşini 

de fert (şparchert) etc. 

Sibiiu, Schmidtgassa 19. 
l i i f i l K i i l É l É 

Prăvălie nouă de obiecte de argint de China ! I 
K o l o z s v á r * , M á t y á s K i r á l y - t é r * £> |Ц 

— (fosta ргйтаііе Ди bijuterii a Ini N'agy Jómef) . — jE| 
Adno la cunoştinţa on. public, că am deschis o 

prăvălie de obiecte de argint de China f 
corespunzătoare cerintelor timpiilui modern. Ţin un mare deposit pprmanent 
de tai amuri, tave, jardiniere, cabare, «< şuri şi tot felul de obiecte de lux. 
fasonul eel mal modem. Ţin mar* deposit din obiectele de Hornsdorf şi 
Szandrick, t t asemenea obiecte optice. Solicit part on. public, Cu stimă 

Feuerstein Hermán 
în Cluj (Kolozsvár) 

^ t e Mátyás Király-tér nrul 9. 

' — Preţuri solide. — 
' Preţ-curent gratis şi freo. 
; Comandele in provincie se 

săvârşesc prompt; solid. 

m 

Credeţ I IŢjig că lucraţi în interesul propriu dacă nu daţi iustru-"llidl méntele să se reparare în Timişoara sau Seghedin. 
Căci în Chichinda mare (Nagy-
Kikinda) str. Sándor-Főherceg. I n a te l i erv i l m e u d e 
Instrumente mazicale 
provăzut cu puteri de muncă speciale 
se repară tot felul de instrumente mu
zicale în mod special cu preţuri ne
maipomenit de ieftine. Ţin în depozit 
totfelul de violine fabricaţia cea mai 
bună, tambure, harmonice şi grsmo-
foane, precum şi plăci de grumofoanc. 
Apoi tot felul de părţi de instrumente. 

La comande din provincie se face 
lucrul cu îngrijire sub supravegherea 

m e a * Cu deosebita stimă :' 
fabricant de -
inslr. muzicale. 

stabiliment de maşini, motoaiei 
automobile. 

Sibiiu, Franziskanergassiii 
Se execută or ice reparaţii de motoare cu benzină sau 

cu ulei. Garantez întrebuinţarea minimală de material şi pre
staţie maximală. — Construesc m o t o a r e n o u ă d e benzin 
deia 2 la 6 HP. puterea cea mai ieftiră pentru industrie 
agricultură, stabile sautransportabi'e. — Toate reparaţiile atb 

gătoave de ramura maşi-
nelor să execută în mod 
special şi ieftin 

Cele mai bune referente. 
F * r - e ţ « r - i l e i e f t i n e . 

Serviciu solid. 
Fac reparaţii de 

bile şi de 

O j i a w s H i } Ш 
prima favrică de trasuri de copil 

în Ungaria d e sud. 

k TIMIŞOARA. — Józsefváros 
Я И г Misits utca 2 sz. Hunyadi utca sara 

Ţine în deposit tr*a«vir*i d e copi i 
fabricaţiune proprie, delà cele mai 
simple până la cele mai împo
dobite cu preţuri favorabile. 

Tot aşa primeşte tot felul de 
reparaturi în branşa aceasta. 

yVtonţivine ! 
Dacă aveţi atenţiunea a camp 

rolete pentru ferestre 
atuuci tereli modele şi preţ eurent, 

care se va trimite porto-franco. 
Când veţi cere acestea, vă rogăm 

să daţi lăţimea şi înălţimea ferestrei 
şi totodată нк spuneţi dacă roleta tre-
bue să fie da scândură de pânzi 
sau stofă. Cu stimă : 

ЫІЪОШ £ E L E M E K 

f a / t o i r i c â . de rolete. 

PÉCS, I n d ó h á z utca 23. 

Prima fabrică de maşini agricolei 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci m Шц 

S Z A T M Ä R s t r a d a , T e / e k j 8. 

ŢZ P R O B S T 1 
P r i m e ş t e : 

instalări de mori de aburi şi motoare cu { 
sfredelirea de fântâni arteriane, 
conducturi dc apă şi pumpe de 
apă dc orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

cu preţuri avantajoase . 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şi de pumpe. 

TIPOGRAFIA GEORGE NîCHIN, — ARAD 1908. 


